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Αμοιβαιότητα στην φωτογραφία ονομάζουμε την αναλογία που υπάρχει 
ανάμεσα στις ρυθμίσεις της ευαισθησίας, της ταχύτητας του φωτοφράχτη και 
του ανοίγματος του διαφράγματος του φακού. Αλλά και την αναλογία που 
υπάρχει ανάμεσα στην ένταση των φωτιστικών πηγών και στις ρυθμίσεις της 
φωτογραφικής μηχανής. Αυτό σημαίνει δηλαδή ότι αν χάσουμε φωτεινότητα 
από την μία ρύθμιση στην φωτογραφική μηχανή , μπορούμε να την κερδίσουμε 
ισόβαθμα από μια άλλη. Αυτή την αναλογία την ονομάζουμε νόμο της 
Αμοιβαιότητας στην Φωτογραφία. Από ιστορική άποψη η αμοιβαιότητα σαν 
χαρακτηριστικό της έκθεσης των φωτοευαίσθητων υλικών, πρωτοαναφέρθηκε 
στο έργο των χημικών Robert Bunsen και  Henry Roscoe το 1862. 

Για παράδειγμα αν σε μια δεδομένη φωτογραφική σκηνή με αξία έκθεσης 13 
(ΕV) χρησιμοποιήσουμε ISO 100 ταχύτητα 1/125 και διάφραγμα f8, τότε 
μπορούμε να έχουμε τα ίδια φωτιστικά αποτελέσματα με ISO 100, ταχύτητα 
1/250 και διάφραγμα f5,6, ή με ISO 200, ταχύτητα 1/125 και διάφραγμα f11. Οι 
συνδυασμοί είναι πάρα πολλοί, ειδικά αν προσθέσουμε φίλτρα ουδέτερης 
πυκνότητας ή αυξομειώσουμε την ένταση του φωτισμού, που και αυτά 
υπακούουν στον νόμο της φωτογραφικής αμοιβαιότητας. Ότι χάνω από τον έναν 
παράγοντα που επηρεάζει την έκθεση, μπορώ να το κερδίσω από έναν άλλο 
παράγοντα. 



Όλα τα φωτογραφικά φωτοευαίσθητα υλικά, έχουν κάποια όρια μέσα στα οποία 
ισχύει ο νόμος της Αμοιβαιότητας. Πέρα από αυτά τα όρια ο φωτογράφος βρίσκεται 
αντιμέτωπος με το λεγόμενο σφάλμα αμοιβαιότητας και συνήθως πρέπει να 
διορθώσει την έκθεση και μερικές φορές εκτός από την έκθεση πρέπει να αλλάξει και 
τους χρόνους εμφάνισης, αλλά να διορθώσει και την χρωματική απόδοση με τα 
ανάλογα φίλτρα. 
  







B&W Film - Οι εκθέσεις που υπερβαίνουν τα 1-2 δευτερόλεπτα θα 
οδηγήσουν σε μειωμένη πυκνότητα, αποδίδοντας πολύ απαλές, αν όχι 
ανύπαρκτες σκιές. 

 
Color Negative Film - Οι εκθέσεις που υπερβαίνουν τα 20 δευτερόλεπτα 
θα έχουν ως αποτέλεσμα τη μετατόπιση κάποιων χρωμάτων, καθώς οι 3  
στρώσεις (μπλε-πράσινη-κόκκινη) της έγχρωμης εμουλσιόν, απορροφούν 
το φως άνισα κατά τη διάρκεια της παρατεταμένης έκθεσης. 

 
Slide Film - Οι εκθέσεις που υπερβαίνουν τα 5 δευτερόλεπτα έχουν 
μεταβολές χρώματος παρόμοιες με τα έγχρωμα αρνητικά. Στα φιλμ 
υψηλού κορεσμού όπως το Fuji Velvia, αυτή η μετατόπιση είναι πολύ πιο 
έντονη. 







Φωτογραφία από 
Kodak Ektachrome 
χωρίς χρωματική 
διόρθωση  

Φωτογραφία από 
Kodak Ektachrome 
με χρωματική 
διόρθωση  





f11, t 8sec f11, t 10sec 










